

“湘鄂赣致敬建军90周年”大型联合采访

“英雄城”南昌，人民军队从这里诞生

南昌起义展示馆、南昌舰已对外开放 起义参加者名录墙新增了184个名字

“江西南昌，“八一”军旗升起的地方，人民军队的诞生地。90年前，南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，揭开了中国共产党独立领导武装斗争和创建革命军队的序幕。江西被誉为中国革命的摇篮、人民军队的摇篮，南昌被誉为“英雄之城”。

“重走建军之路，重温‘八一’军魂。”8月1日，三湘都市报与江南都市报、楚天都市报携手推出的“军旗飘飘——湘鄂赣致敬建军90周年大型联合采访”活动来到南昌。光影散落，一件件馆藏沉默如雷；岁月如歌，一幕幕往事历久弥新。联合采访组回望那段可歌可泣的风雨路，追寻着这支伟大的人民军队建军史。

■记者 张浩



■制图/杨斌



8月1日上午，两名小学生在其母亲的陪同下来到南昌市八一广场参观。



8月1日，南昌市，八一广场上游客络绎不绝，人们纷纷冒雨前来缅怀革命先烈。 本版图片均由 记者 张浩 摄

1927年的历史

“南昌起义”打响了第一枪

1927年的中国，白色恐怖笼罩大江南北。蒋介石在上海悍然发动“四一二”反革命政变后，汪精卫在武汉公开叛变革命，蒋汪合流残酷屠杀共产党人和革命群众，由国共两党合作发动的大革命宣告失败。

“枪杆子里出政权。”1927年7月，中共临时中央在武汉召开常委会议，决定在南昌举行武装起义，建立一支属于自己的革命武装队伍。坐落在南昌繁华地段上的“南昌八一起义纪念馆”，当年名为江西大旅社。7月27日，起义领导人在此召开会议，成立前敌委员会，周恩来任书记，李立三、恽代英、彭湃任委员。

前敌委员会作出历史决断：起义于8月1日凌晨4时举行。由于叛徒的告密，让武装反抗国民党反动派的第一枪提前两小时打响。在以周恩来为首的前委领导下，贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等率部举行起义，经过4个多小时的激烈战斗，歼敌3000余人，起义部队占领了南昌城。



8月1日下午，一名退役军人带着其女儿凡凡(化名)在南昌市八一起义纪念馆参观。



南昌市八一起义纪念馆中的纪念雕塑。

2017年的今天

10万人齐聚南昌八一广场，高呼“祖国万岁”

2017年“八一”前夕，八一广场盛装开放，音乐喷泉在阵阵军歌声中激情喷放，美轮美奂的灯光点亮了城市夜空，游客携家带口纷至沓来，领略全新八一广场的美景；古树掩映的南昌八一起义纪念馆前，蜿蜒上百米的队伍排队进馆参观。“一馆五址”全新亮相，展陈内容更丰富、展览形式立体化。

今年，南昌实施了南昌八一起义纪念馆等“一馆五址”（八一馆、八一起义总指挥部旧址、叶挺指挥部旧址、朱德故居、贺龙指挥部旧址、朱德军官教育团旧址）改造提升、八一广场及周边环境提升改造等工程，让英雄城的“城市名片”更加厚重。

自7月28日八一广场以全新姿态开放以来，南昌万人空巷。当日晚上，十余万人来到八一广场，庆祝建军90周年。华灯、音乐喷泉、军史长廊、红五星绿化带……新亮相的八一广场夜景璀璨。许多人在听到中国人民解放军军歌响起时，高呼“祖国万岁”。

新增**150**件文物，其中有周总理佩戴过的手表

展馆提升后，南昌八一起义纪念馆的展览内容更为丰富。

整个展览分6个部分、21个展示单元。全面展现了八一南昌起义打响武装反抗国民党反动派第一枪，中国共产党开始独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的光辉历史，深刻展示人民军队听党指挥、能打胜仗、作风优良、排除万难争取胜利的伟大精神力量。

此次展览特别注重让文物“说话”，新增文物150多件，如南昌起义时贺龙使用过的精美瓷器、周恩来佩戴过的手表，八一南昌起义时期用过的汉阳造步枪、八二式迫击炮、重机关枪、大刀、手雷等文物，让观众能够亲身感受那段历史，与历史“对话”。展览充分运用最新、最先进的现代展示手段，序厅在保留了原有“第一枪”、“军旗”等核心要素的基础上，首次采用了全景大型雕塑，在全国纪念馆中尚属首创；展览设置了《攻打敌军指挥部》

等大型多媒体场景、360度全息柜、多通道环幕投影技术，增强了展览的表现力、感染力和冲击力；展厅内搭建了长达400多延米的历史时间长廊，使用大量的背景图像烘托南昌起义革命历史事件与八一背后的故事。

展馆提升后，展览充分吸纳了全国最新、最权威的有关八一南昌起义的研究成果，并且聘请军事博物馆专家作为展陈顾问，保证了陈列展览的政治性和思想性。

新增**184**个名字，1042名南昌起义参加者名录诞生

南昌八一起义纪念馆新陈列大楼二楼，南昌起义参加者名录墙新增了184个名字。90年前，中国共产党在南昌打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。南昌起义参加者共2万余人，至今留下姓名者仅1042人。

八一起义纪念馆陈列保管科科长肖燕燕说，南昌起义的参加者除了后来公众耳熟能详的开国将帅，还有众多普通战士。2万余名南昌起义参加者中，目前大部分都还不知道姓名。

坐落在繁华地段的南昌八一起义纪念馆，当年名为“江西大旅社”，90年前那一声震撼世界的枪声就从这里响起。寻找到更多参加起义的“无名英雄”是八一纪念馆几代工作人员的夙愿。

纪念馆馆长王小玲告诉记者，由于史料征集工作难度较大，到1997年，只征集到104位南昌起义参加者的线索。得益于社会各界的共同努力，最近20年史料征集成果不断扩大，目前有有名有姓的起义者已增加到1042人。

1987年，肖燕燕刚到八一起义纪念馆工作时，恰逢筹备八一起义60周年陈列展，但起义部队序列表因空缺太多未能展出。八一起义纪念馆工作人员只得从存档的口述史等资料里搜寻蛛丝马迹，梳理起义参加者出生、战斗、生活过的地方，并向当地党史办等雪片般地发函，请求协助查找。

肖燕燕说，就是用这样一些“笨办法”，才逐渐填补了起义部队序列表的空白信息。1997年，八一起义纪念馆把新征集到的104位起义参加者的照片和简历首次展出，在社会上引起较大反响。

红色文化

打造“三点一线”红色文化经典符号

1927年8月1日凌晨2时，石破天惊的八一南昌起义爆发，一声清脆的枪响划破了寂静的夜空，人民有了自己的武装，中国革命事业掀开了新篇章。

90年过去了，军徽与军旗上的“八一”二

字熠熠生辉。随着牛行车站与南昌起义展示馆、建军雕塑广场、“南昌舰”主题园3个景观的建成和开放，在凤凰洲市民公园内打造了“三点一线”的红色文化经典符号，成为南昌的一张城市新名片。

[南昌起义展示馆] 多媒体演示，光辉历史“重现”

牛行车站是南昌历史上的一个红色地标。1916年5月，“南浔铁路”全线贯通，这是江西第一条客运铁路，牛行车站成为南昌首座火车站。90年前，八一南昌起义的部队就在这里下车，进入南昌。牛行车站见证了江西铁路发展的历程，起义部队在牛行车站进行的革命斗争，也在中国革命史上写下了浓墨重彩的一笔。

7月31日，牛行车站与南昌起义展示馆正式对外开放，吸引近千名市民前来参观。

进入展示馆大门，映入眼帘的便是一组表现起义军抵达牛行车站场景的大型雕塑，雕塑背后是一幅高5米、宽约9米的大型壁画。雕塑中的一个火车头造型，在多媒体演示设备的辅助下，仿佛冒出一股股蒸汽，充

满真实感。8月1日下午，5个月大的凡凡在家人的带领下，来到牛行车站与南昌起义展示馆参观。“展示馆通过图文资料和技术手段，把那段伟大历史形象地展示出来，教育年轻一代不要忘记革命先辈的贡献。”凡凡的父亲刘先生是一名现役军人，来自浙江，他告诉记者，自己特意向单位请了一天假，就想让孩子来感受一下老一辈革命先烈的精神。

今年60岁的周征远是土生土长的南昌人，他告诉记者，南昌的老城区有很多红色景点，现在新城区也有了承载红色文化的景观，对于提升南昌城市内涵有重要作用，这个展示馆可以作为一个爱国主义教育基地，让年轻人了解那段峥嵘岁月。

[建军雕塑广场] 雕塑再现起义场景，背后是60多位创作者的心血

步入建军雕塑广场，映入眼帘的是气势恢宏的主雕塑“军旗升起”，红旗翻飞正对赣江东岸，那是太阳升起的方向。

广场入口处的“英雄集结”组雕，十几位军人或扛枪、或牵马，每一个人物都保持着行进状态；“挥师渡江”组雕临靠江边，一艘大船、两艘小船正撑篙起帆，甲板上指挥官、女卫生员、旗手、士兵、船夫等形象栩栩如生；中心主雕塑“军旗升起”则恢宏铸造了三位起义军形象，一人吹响革命号角，一人打响武装反抗国民党反动派的第一枪，一人则挺起脊梁高举红旗。这三组雕塑，以逼真的

场景再现了八一南昌起义的过程。

建军雕塑广场创作组组长、中央美术学院雕塑艺术创作研究所所长孙伟告诉记者，在他的创作实践中，处处体现着对历史真实性的追求，让建军雕塑广场选址在牛行车站周边，其实是体现了最重要的历史还原。2016年6月，经过反复修改、数易其稿后，雕塑的原稿创作与成品制作正式着手。来自全国各地的60多位创作者在此挑灯奋战，精雕细琢。

广场内运用了VR虚拟现实、AR增强现实技术，并开通免费WiFi，给市民带来强烈的现场感和参与体验感。

[南昌舰主题园] 8月1日对外开放 市民可登舰参观

作为国产第一代导弹驱逐舰，南昌舰1982年11月加入中国人民解放军海军战斗序列。在服役的34年里，累计航程17万余海里，浓缩了人民海军由近海走向远洋的历史进程，见证了人民海军跨越发展的坚定步伐。南昌舰自2016年9月8日退役后，从大连旅顺港出发历经了约2000公里来到南昌。

随后，南昌市开始打造建设南昌舰永久驻泊点并在周边规划建设公园。7月11日，南昌舰经过一天的拖带抵达永久驻泊点。8月1日开始，市民可登上这座以南昌为名的驱逐舰参观。

记者看到，南昌舰上除了甲板外，其他区域面积虽不大却“五脏俱全”。舰的中前部最上方的舱室分布着舰的“中枢神经”——指挥所，舱室内正前方摆放着定位经纬度的磁罗经，周边密密麻麻分布着各种设

备、电线等。舰内的会议室、弹药库、官兵住宿区都进行了复原陈列，里面摆放着9艘舰船模型以及各种教练弹，观众可以在这里近距离感受南昌舰退役前的状态，了解海军知识。

记者在赣江边看到，南昌舰一身海军灰，132米长、12.8米宽、29.8米高的雄壮舰身在阳光下熠熠夺目，吸引了不少游客拍照留念。开放仪式上，在现场还有一群身着海军服的原南昌舰退役老兵代表。“南昌舰主题园竣工开放展示了南昌舰的光辉历程，有很好的教育意义，我们退役老兵都很支持。”老兵代表陈西生指着舰上的一些展品告诉记者，南昌舰在布展时，很多老兵从湖南、北京、河北等地把自己当年在舰上使用过的物品都捐献出来了，为的就是能让市民全面地了解南昌舰，了解南昌舰及舰上官兵的光辉历史。